



ПАМЯТЬ СВЯТЫХ ОТЦОВ VII ВСЕЛЕНСКОГО СОБОРА

(27 октября)

Тропарь, глас 8



Препрославлен еси,
Христе Боже наш, / све-
тила на земли отцы
наши основавый / и
теми ко истинней вере
вся ны наставивый, /
Многоблагодарне,
слава Тебе.



Седьмой Вселенский Собор (также известный, как Второй Никейский Собор) был проведен в **787** году в городе **Никее** императрицей Ириной, вдовой императора Льва Хозара.

Еще за 60 лет до Собора возникла **иконоборческая ересь** при императоре Льве Исавре, который, желая облегчить магометанам переход в христианство, решил отменить почитание святых икон. Ересь продолжалась и при последующих императорах: его сыне Константине Копрониме и внуке Льве Хазаре. VII Вселенский Собор был созван для **осуждения ереси иконоборчества**.

По различным данным на Соборе присутствовало **350–368 иерархов**, но число подписавших его Деяние составило 308 человек.

Седьмой Вселенский Собор открылся 24 сентября и продлился месяц. Было проведено 8 заседаний, последнее из которых состоялось в Константинополе в присутствии императрицы Ирины и ее сына.

«**Благодать рождающегося от Меня и Моя милость с сими иконами да будет**», — такими словами Пресвятая Богородица отозвалась о Своем первом иконописном образе, который, согласно Преданию, написал святой апостол Лука. Им же были написаны первые иконы святых апостолов Петра и Павла. Отсюда видно, что настоящая история иконописи берет начало от самого основания Новозаветной Церкви.

По итогам работы был принят орос Собора: были отвергнуты постановления иконоборческого собора 754 года, **преданы анафеме иконоборцы и установлен догмат об иконопочитании, разрешивший употреблять иконы в церквях и домах, чествовать их поклонением, целованием, возжжением перед ними светильников и фимиама**.

Собор определил почитать святые иконы вместе с изображением Креста Господня.

После закрытия Собора епископы были распущены по своим епархиям с дарами от Ирины. Однако через некоторое время, при императоре Льве V

Армянине (813–820), **иконоборчество вновь вошло в силу**.

Окончательно мир в Церкви установился только в **843** году, благодаря благочестивой царице Феодоре. Это событие празднуется как Торжество Православия в первую неделю Великого поста.





Е В А Н Г Е Л И Е

...вышел сеятель сеять семя свое, и когда он сеял, иное упало при дороге и было потоптано, и птицы небесные поклевали его; а иное упало на камень и, взойдя, засохло, потому что не имело влаги; а иное упало между тернием, и выросло терние и заглушило его; а иное упало на добрую землю и, взойдя, принесло плод сторичный. Сказав сие, возгласил: кто имеет уши слышать, да слышит!

Ученики же Его спросили у Него: что бы значила притча сия?

Он сказал: вам дано знать тайны Царствия Божия, а прочим в притчах, так что они видя не видят и слыша не понимают.

Вот что значит притча сия: семя есть слово Божие; а упавшее при пути, это суть слушающие, к которым потом приходит диавол и уносит слово из сердца их, чтобы они не уверовали и не спаслись; а упавшее на камень, это те, которые, когда услышат слово, с радостью принимают, но которые не имеют корня, и временем веруют, а во время искушения отпадают; а упавшее в терние, это те, которые слушают слово, но, отходя, заботами, богатством и наслаждениями житейскими подавляются и не приносят плода; а упавшее на добрую землю, это те, которые, услышав слово, хранят его в добром и чистом сердце и приносят плод в терпении. Сказав это, Он возгласил: кто имеет уши слышать, да слышит!

(Евангелие от Луки, 8:5-15)



ТОЛКОВАНИЕ БЛЖ. ФЕОФИЛАКТА БОЛГАРСКОГО

«**Вышел сеятель**», то есть Сын Божий.

«**Вышел**» из недр Отца и из Своей сокровенности и сделался видимым.

Кто же вышел? Тот, Кто всегда сеет. Ибо **Сын Божий не перестает всегда сеять в наших душах**: Он сеет в наших душах добрые семена не только тогда, когда учит, но и через мир сей, и через те явления, которые совершаются с нами и около нас.

Он вышел не затем, чтобы погубить земледельцев или выжечь страну, но затем только, чтобы сеять. Ибо земледelec часто выходит не затем только, чтобы сеять, но и за другим.

Он «**вышел... сеять семя свое**». Ибо слово учения у Него было **собственное**, а не чужое. Пророки, например, что ни говорили, говорили не от себя, но от Духа; почему и говорили они: «это говорит Господь». А Христос имел семя Свое; почему, когда и учил, Он не говорил: «это говорит Господь», но: «**Я говорю вам**».

«**Когда Он сеял**», то есть учил, «**иное семя упало при дороге**». Не сказал Он: сеятель бросил, но: оно «упало»; потому что **сеятель сеет и учит, а слово падает в сердца слушателей**. Они-то и оказываются или дорогой, или камнем, или тернием, или землей доброй.

Когда ученики спросили о притче, Господь сказал им: «**вам дано знать**

тайны Царствия Божия», то есть вам, желающим научиться; ибо всякий просящий получает. «**А прочим**», недостойным таинств, они сообщаются **прикровенно**, и таковые кажутся видящими, но «не видят», и слышащими, но «не понимают», и это для их же блага.

Ибо Христос для того





сокрыл сие от них, чтобы они, познав таинства и презрев их, не подпали большому осуждению, так как знающий и пренебрегающий достоин тягчайшего наказания.

Три разряда людей, кои не спасаются по этой притче. К первому относятся те, кои подобны семени, упавшему при пути, то есть совершенно не приняли учения, ибо как дорога утоптанная и избитая, не принимает семени, потому что она жестка, **так и жестокосердые совершенно не принимают учения**, потому что хотя они и слушают, но без внимания.

К другому относятся те, кои подобны семени, упавшему на камень, то есть те, кои **хотя и приняли учение, но потом, по немощи человеческой, оказались бессильными перед искушениями.**

Третий же разряд, – это те, кои знают учение и, однако ж, подавляются заботами житейскими. Итак, три части погибающих, а одна – спасающихся. Таким образом, спасающихся мало, а погибающих – очень много.

Смотри, как Он говорит относительно подавляемых заботами житейскими: не сказал Он, что они подавляются богатством, но **заботами о богатстве**. Ибо не богатство вредит, а **заботы о нем**. Потому что многие получили пользу от богатства, раздав его на утоление голода бедных.



"а упавшее на добрую землю, это те, которые, услышав слово, хранят его в добром и чистом сердце и приносят плод в терпении. Сказав это, Он возгласил: кто имеет уши слышать, да слышит!"

Приметь, пожалуй, и точность евангелиста, как он сказал о спасающихся: **«услышав слово, хранят его»**. Это сказал он ради тех, кои «при пути»; ибо сии не содержат учение, но диавол уносит его у них.

«И приносят плод» – это сказал Он ради тех, кои «подавляются заботами житейскими» и не выдерживают до конца, ибо таковые, то есть **не нося-**



щие до конца, не приносят плода.

«**В терпении**» – сказал ради тех, которые «на камени»; они и принимают учение, но, **не устояв против нашего искушения, оказываются негодными.**

Видишь ли, как Он сказал о спасающихся: «**хранят... и приносят плод в терпении**» и через эти три свойства отличил их – от не содержащих, каковы те, которые «**при пути**», от не приносящих плода, каковы те, которые «**в терниях**», и от не переносящих нашего нападения на них искушения, каковы те, которые «на камени».

ВТОРОЕ ПОСЛАНИЕ К КОРИНФЯНАМ СВ. АП. ПАВЛА (9:6-11)

При сем скажу: кто сеет скупо, тот скупо и пожнет; а кто сеет щедро, тот щедро и пожнет.

Каждый уделай по расположению сердца, не с огорчением и не с принуждением; ибо доброхотно дающего любит Бог.

Бог же силен обогатить вас всякою благодатью, чтобы вы, всегда и во всем имея всякое довольство, были богаты на всякое доброе дело, как написано: расточил, раздал нищим; правда его пребывает в век.

Дающий же семя сеющему и хлеб в пищу подаст обилие посеянному вами и умножит плоды правды вашей, так чтобы вы всем богаты были на всякую щедрость, которая через нас производит благодарение Богу.

Толкование блж. Феофилакта Болгарского

Переходит к другой статье, что **нужно подавать с щедростью**, и говорит: «при сем скажу», то есть присовокупляю к сказанному, что не должно подавать с бережливостью. Не сказал «скупо», но употребил благороднейшее наименование бережливости. Самое же дело назвал сеянием, чтобы ты тотчас обратил



взор на воздаяние, и **понял, что более получаешь, нежели даешь**. После речи о подаении с щедростью опять напоминает о подаении с радушием: это показывают, как и выше сказано, слова: «сеет щедро».

Останавливается на речи о подаении с радушием, зная, что **пример македонян достаточен, чтобы побудить их к большему подаению и пристыдить их**, если окажутся ниже тех.

Врачует же ум их, чтобы совершаемое ими дело было **добродетелью**; ибо вынужденное не есть добродетель. Поэтому, как истинный учитель, хочет, чтобы ученики его, делая что-нибудь, делали то так, как требует добродетель, и притом добровольно, чтобы и награда им была полная; ибо сделанное по принуждению теряет свою награду. Поэтому говорит: каждый подавай по расположению, а не с огорчением и не с принуждением. Приводит и свидетельство из Соломона. Хотя в изречении Премудрого говорится о щедрости, но он относит оное и к подаению с радушием, или, если хочешь, — к той и другому вместе.

"Бог же силен обогатить вас всякою благодатью". Этими словами опровергает умствование, которое имеют многие, когда говорят: если подам много, то боюсь, чтобы самому не сделаться бедным. **Бог, говорит, может обогатить вас столько, что с избытком можете совершить всякую благодать, то есть всякую милостыню**. Итак, подавайте щедро, чтобы милостыня ваша всегда и всегда приумножалась.

"чтобы вы, всегда и во всем имея всякое довольство, были богаты на всякое доброе дело". Видишь ли? Не богатства просит им, но довольства. Говоря же это, показывает, что не принуждает и не приневоливает их подавать от недостатка, чтобы потом не имели довольства. Вместе с тем, научая, как должно пользоваться дарами Божиими, говорит: **«чтобы вы были богаты на**

всякое доброе дело». В благах телесных, говорит, желаю вам довольства, а в благах духовных (ибо это значат слова: «всякое доброе дело») — избытка, чтобы не только с избытком были милосердны, но чтобы усердно делали всякое богоугодное дело.

"как написано: расточил, раздал нищим; правда его





пребывает в век”.

Выше сказал: «изобилуйте». В подтверждение сего приводит свидетельство из пророка: «расточил», ибо слово это указывает на щедрость и избыток.

И хотя поданного нет уже более, но «правда», то есть человеколюбие (называет его так потому, что оно оправдывает человека и разрешает грехи), пребывает вечно, — и здесь, и там. Вот почему милостивый бывает любим всеми, а потомки его бывают любимы грядущими племенами.

“Дающий же семя сеющему и хлеб в пищу подаст обилие посеянному вами и умножит плоды правды вашей”.

Этими словами просит им и плотских, и духовных благ и подтверждает слово свое наглядным примером земледелия. Ибо, если засевающим землю Бог подает семя, и питающим тело доставляет пищу, то тем более — возделывающим небо и питающим душу.

В словах «да подаст обилие посеянному вами» говорит о чувственном богатстве, которое, чтобы сделалось сеянием духовным, советует подавать бедным. Ибо чрез это **возрастает в нас всякое доброе дело и обилие правды.**



Почему и говорит: «и умножит плоды правды вашей». Заметь здесь, что он вводит Бога дающим нам не суетные наслаждения, но пищу, ибо говорит: «и хлеб в пищу». То же находится у Исаии (см. Ис.55:10).

“так чтобы вы всем богаты были на всякую щедрость, которая через нас производит благодарение Богу”.

Снова показывает, как должно пользоваться богатством, и говорит, что не должно зарывать его в землю, но иметь «на всякую щедрость», то есть **делиться им щедро.**

Но так как многие находят щедрость в блудницах и лицедеях, то говорит: я понимаю ту щедрость, которая приносит Богу «благодарение», и не только благодарение, но многое другое, о чем говорит далее, чтобы, показав многие добрые последствия щедрости, сделать их более усердными к ней.